

煽动叛乱 特朗普第二次遭弹劾

一旦被认定有罪将堵上再次参选总统道路

美国总统特朗普在任期还剩7天的时候又创造了一项纪录：国会众议院13日表决通过弹劾条款，让他成为美国历史上首个在任期间遭两次弹劾的总统。一旦特朗普被参议院认定有罪，不仅会留下政治污点，还将堵上他再次参选总统或担任公职的道路。

10名共和党人倒戈

众议院民主党人11日正式提交针对特朗普的弹劾条款草案，指控他煽动叛乱。13日下午，两党议员经过辩论后开始投票，表决结果为232票赞成、197票反对，弹劾条款正式通过。弹劾条款指出，特朗普煽动叛乱，多次发表虚假声明，干涉权力的和平过渡，严重危及美国国家和政府机构安全，给美国人民造成明显伤害，如任其继续执政，将对国家安全、民主和宪法构成威胁。

值得一提的是，上周的国会暴乱事件促使不少共和党人和特朗普划清界限。此次有10名共和党人加入民主党阵营，投票赞成弹劾特朗普，其中包括众议院共和党三号人物、怀俄明州众议员切尼。而在2019年特朗普首次被国会弹劾时，没有共和党人投票支持弹劾。“从未有在任美国总统如此严重地背叛自己的职位和对宪法的誓言。”切尼说。

不会提前被赶下台

众议院通过弹劾条款后，接下来将由参议院负责审理。参议院共和党领袖麦康奈尔表示，在当选总统拜登20日就职前不会开始审理。副总统彭斯也拒绝了民主党人罢免特朗普的要求，这意味着特朗普不会被提前赶下台。

不过届时作为前总统，只要参议院三分之二以上议员同意，特朗普依然可以被认定有罪。美国媒体报道，目前有多达20名共和党参议员对认定特朗普有罪持开放态度，但在审理时他们的态度是否会产生变化尚不得而知。

麦康奈尔的立场十分关键，他13日称尚未决定如何投票。但《纽约时报》报道，麦康奈尔倾向于认定特朗普有罪，因为这会帮助共和党人将特朗普从党内清除出去。

可能引发社会动荡

按照以往经验，对于众议院进行的弹劾，特朗普一定会在推特上滔滔不绝。可如今他的多个社交媒体账号被封禁，只能转而在通过白宫发表声明，再次对暴力“说不”。



▲ 特朗普成为首个两次遭弹劾的美国总统

◀ 众议长佩洛西展示弹劾条款



▲ 共和党议员切尼(右)等反戈支持弹劾
本版图(2)

▶ 军警在国会大厦外加强警戒



特朗普12日谴责国会民主党人指控他煽动叛乱，称他们发起弹劾的行为“荒谬”。“我认为弹劾程序对我们国家造成了极大的危害，并已经触发了极大的怨恨，我不想要暴力。”

参议院司法委员会主席、共和党参议员格雷厄姆13日声援特朗普说，目前形势下支持弹劾总统，将对政府机构造成巨大损害，有可能激起更多暴力。

美国舆论也担心，弹劾特朗普或将进一步激怒其支持者，引发更严重的社会动荡。

联邦调查局已发出警告，在总统就职典礼举行之际，可能出现全国性武装抗议活动。

继续加深党派分裂

美国媒体指出，特朗普在白宫的时间所剩无几，众议院此时发起弹劾虽然无法提前把他赶出白宫，却并非毫无意义。如果特朗普被定罪，不仅会给他政治生涯留下污点，还将堵上他再次参选总统或担任公职的道路。

但参议院将弹劾案审理延迟至拜登上台之后，对新政府来说有些尴尬。本希望将焦点聚集在控制疫情的拜登政府，将不得不因此分心。拜登当天就弹劾一事表态，称美国“仍处于致命的新病毒和摇摇欲坠的经济控制下”，希望参议院在处理弹劾事务的同时，也要致力于处理其他紧急事务。

可以预见的是，特朗普卸任后无法为围绕他的政治争端画上句号，国会弹劾还将进一步加深政治撕裂，拜登“愈合国家”的愿望恐怕只会沦为一句理想口号。

驻美记者 鲁明(本报洛杉矶今日电)

国际观察

别了，蓬佩奥！

基于美国外交部门“数十年来复杂的内部规章”，结果是“单方面取悦中国”。

台湾问题是中美关系最敏感的核心问题，蓬佩奥在下台之前做出如此疯狂的举动，连华盛顿的职业外交官和欧美主流媒体都胆战心惊，担忧这毫无意义的鲁莽举动根本就是在给拜登新政府出难题，还很可能加剧本已紧张的中美关系，引发连锁反应。

对此，中国外交部的评价简明扼要：不是“遗产”，而是“遗毒”！

出访欧洲：四处碰壁

蓬佩奥试图把反华作为政治垫脚石，但他的谎言与投机已引起欧美政坛普遍反感，避之唯恐不及。

在解除对美台官员接触的限制后，外界一度担心蓬佩奥会借机访台。但美国国务院发言人奥尔塔格斯11日不无指地透露了蓬佩奥的行程：“蓬佩奥即将启动的访欧行程，是他任内的最后一次出访活动。”

短短一天后，美国国务院突然改口，称为确保与拜登团队的过渡工作，取消本周所有

出访计划，既包括已经起飞的驻联合国大使克拉夫特原定13日至15日对中国台湾的访问，也包括蓬佩奥本人的欧洲之行。

美国国务院的理由不无道理，但打脸来得很快，而且来自盟友。路透社援引欧洲外交官消息称，欧盟领导人和卢森堡外长均拒绝与蓬佩奥会面，导致蓬佩奥的访欧之行在最后一刻被迫取消。

至于取消的原因，也很简单。美国国会暴乱事件在欧洲掀起轩然大波，他们震惊于美式民主的沦落，也对特朗普政府的处理态度感到愤怒，包括卢森堡外长在内的诸多欧洲国家官员甚至公开批评特朗普。

在这样的背景下，还有哪个欧洲国家愿意因接待蓬佩奥而给自己带来麻烦呢？

支持暴力：“双标”到底

10日，美国的职业外交官们罕见地向蓬佩奥提交两封电文，要求他公开谴责特朗普煽动暴力，并支持罢免特朗普。对此，蓬佩奥不出意外地装聋作哑。

谎言与“双标”已经是蓬佩奥的标签。比

如，一向在涉港问题上把“言论自由”放在嘴边的蓬佩奥，居然也会因为被记者问到刺耳的问题而选择打压。

12日，美国国家公共广播电视台记者在推特爆料称，“美国之音”驻白宫记者达库斯瓦拉被调职。一天前，蓬佩奥在“美国之音”总部发表讲话时，达库斯瓦拉问了他两个问题：一、为重建美国在世界各地的声誉，你在做些什么？二、你曾说过会有第二届特朗普政府，你对此后悔吗？

没等记者问完第二个问题，蓬佩奥就转身离开。而在之前的讲话里，他要求“美国之音”不应“整天盯着美国的阴暗面”。“美国之音”新任主管赖利随即训斥达库斯瓦拉，称她“显然不知道该怎么办”。

这就是蓬佩奥，一个为乱港分子“喊冤”，却对特朗普及其暴力支持者装聋作哑的虚伪政客。

这就是蓬佩奥，被《华盛顿邮报》冠以“史上最差国务卿”称号的大国官员。

这就是蓬佩奥，一个承认“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃”并以此为荣的可笑小人。蓬佩奥就要下台了，人们可能很快就会忘记他，但历史已永远记录他拙劣的表现。是时候了。别了，蓬佩奥！

本报记者 杨一帆

特朗普成为美国历史上第一个在任期间两次遭弹劾的总统，“主子”受辱，“首辅大臣”蓬佩奥的日子也不好过。后者的表现越来越歇斯底里，形象也越来越国际笑柄：

刚刚官宣即将开启任内最后一次访欧，却因为没人想见他而尴尬作罢。天天把美式民主挂在嘴上，却因为记者提了两个问题就把人家撵出白宫。国会暴乱事件后，蓬佩奥上蹿下跳，搬弄是非，竟然“莫须有”地指责别国煽动暴乱，以至于美国职业外交官们罕见地向他施压，要求他公开谴责特朗普煽动支持者冲击国会，不要“双标”。

堂堂一个大国的国务卿做到这份上，蓬佩奥也算“独树一帜”，难怪美国人评他为“史上最差国务卿”。

攻击中国：最后疯狂

8日，当华盛顿政要们还在聚焦国会遭受的暴力冲击时，只有蓬佩奥“思路清晰”。当天他连发数条推特，恶毒攻击中国在宗教、人权、涉藏、涉疆等事务上的政策和立场，还大言不惭声称针对中国的有关行动是其任内的“遗产”。

9日，蓬佩奥又在台湾问题上继续挑衅，公然背弃美国政府此前的严肃承诺，宣布解除对美台官员接触的限制。他声称，这些限制